课堂达标知识之调节教学
  (一)围绕“一个中心”，大力推进素质教育，全面提高学生素质。

(二)坚持“两个根本”。一是减轻学生过重的课业负担，二是大面积提高教育教学质量。

    (三)依据“三条理论”．系统论、信息论、控制论。这是教学系统能够有序运行，教学信息能够双向传递，教学过程能够优化调控的理论根据。

    (四)运用“四个环节”。l、自学释疑；2、训练操作；3、反馈矫正；4、延伸迁移。这四个环节是调节教学课堂运作的基本模式，重在掌握实质，灵活运用，在教学实践中派生出多种多样光彩夺目的教学模式和教学方法。

    (五)掌握“五条标准”。1、教学目标明确具体；2、主体作用充分发挥；3、反馈矫正及时完成；4、课外作业基本不留；5、教学效果达标过关。这是评价课堂教学的基本依据。
    (六)把握“六条原则”。1、启迪思维的原则。教学中要创设思考的氛围，给学生思考的时间和空间，使学生主动参与，积极思维，大胆想象。2、激发兴趣的原则。创设情境，激发兴趣，调动学生学习的主动性和求知欲，变要我学为我要学，变苦学为乐学，寓教于乐，在愉快中学习知识，发展能力，提高素质。3、尝试体验的原则。先学后教，以学为主；先练后讲，以练为主；先试后导，以试为主；让学生在尝试中体验，在尝试中创新，在尝试中成功。4、民主和谐的原则。尊重学生，信任学生，培养学生自信心，在民主中创造和谐，在和谐中探求知识，在探究中获得成功。5、鼓励成功的原则。面向全体，因才施教；承认差异，分层教学。提倡积极性评价，帮助学生体验成功，鼓励学生取得成功，促使学生个性得到健康、全面发展。6、效率、效益的原则。课堂教学应力求实现教学观念、教学内容、教学方法、教学手段、教学过程、教学效果的全面优化．减负增效，优质高效地完成教学任务。

    (七)强化“七种意识”。1、人本意识。以人为本，以学生的发展为出发点和归宿。2、情感意识。热爱学生，尊重学生；以情感人，以情育人。3、合作意识。师生平等、互尊、合作，教学相长。4、探究意识。改变传统教学重知识、轻能力，重结果、轻过程，重讲授、轻探究的做法，鼓励学生发现问题，提出问题，探究问题，解决问题。5、参与意识。学生是学习的主人，鼓励学生积极、主动参与教学过程，参与社会实践，进行研究性学习，增长感性认识，体验学习、体验社会、体验人生。6．实践意识。实践出真知，让学生动手去实践，学以致用。7、创新意识。创新是社会前进的动力，培养创新能力是素质教育的重要内容。要鼓励学生独立思考，质疑求异，别出心裁，标新立异。

    (八)理顺“八种关系”。1、主导与主体的关系；2、智力因素与非智力因素的关系；3、讲与练的关系；4、教法与学法的关系；5、知识与能力的关系；6、教师与学生的关系；7、课内与课外的关系；8，文与道的关系。只有正确处理教学活动中的八种关系，才能更好地发挥调节功能，使学生学得主动、快乐。

    (九)培养“九种能力”。1．自学阅读能力。设置问题，让学生自学，体验成功的乐趣。2、独立思考能力。鼓励学生质疑、思维、研讨，自己寻求问题的答案。3、理解表达能力。激发学生表现欲，让学生发表见解，表达自己的思想。4、获取信息的能力。培养和帮助学生收集、整理、分析、比较和处理信息，为今后掌握和利用信息打下基础。5、动手实践能力。让学生动手去做、去实验、去实践，讲和练相结合，动口、动脑和动手相结合。6、分析探究能力．激发兴趣，启迪思维，引导学生周密思考、追根求源。7、概括综合能力。指导学生理清思路，抓住纲要，全方位、多角度考虑问题，把知识穿成串，联成片，搞清来龙去脉，找出规律性的东西。8、创新创造能力。创设轻松和谐的教学氛围，鼓励学生各抒己见．开发学生创造潜能。9、解决问题能力。指导学生“发现问题一一提出问题一一分析问题一一解决问题一一发现新问题”，鼓励学生科学、简捷、创造性地解决问题。

    (十)明确“十条要求”。l、面向全体学生。2、全面提高素质。3、教会学生自学。4、发展学生个性。5、培养创新精神。6、优化训练操作。7，强化反馈矫正。8、合理分配时间。9、控制课外作业。10、更新教学手段。  
